

## 论文 法律与道德:分离后的结合——重温哈特与富勒的论战对我国法治的启示

[全文pdf下载](383KB)

### 摘要:

在20世纪所发生的哈特与富勒之间的一场论战中,哈特为实证主义的分离主张辩护,并将“分离说”的内涵作了更为具体的表述,而富勒则从法律秩序的道德基础和法律自身的道德性出发强调法律与道德的不可分.从表面上看,其论争的焦点在于法律与道德是分离还是结合,而实质上他们是从各自的问题意识出发,强调了对于实现“忠于法律”这一法治目标来说至关重要的不同的方面.这场论战对于我国法治建设的最大启示是:当我们强调法律的实质正义目标时,我们不应简单地用道德的逻辑和标准去替代法律的逻辑及标准;而当我们强调法律相对于道德、正义的独立性时,我们不应忽视对法律自身道德性的培育.

**关键词:** 法治 法律的道德性 哈富论战 自然法学 实证主义

Abstract:

Keywords:

收稿日期 修回日期 网络版发布日期

DOI:

基金项目:

通讯作者:

作者简介:

### 参考文献:

### 本刊中的类似文章

1. 李寿初.论现代国家权力的合法性[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 0,(0): 1-
2. 金伟峰.相对人抵抗权与中国的行政法治实践[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2004,34(2): 54-
3. 张国钧.伦理豁免:法治中国的传统因子[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2010,40(1): 97-
4. 张道勤.试论韩非“生而好利”人性观在其法术理论形成中的作用[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2002,32(4): 20-
5. 陈国权.论法治与有限政府[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2002,32(2): 5-
6. 陈国权.论责任政府及其实现过程中的监督作用[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2001,31(2): 29-
7. 朱海就 张友福.分工、交易效率与我国中小企业发展[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2000,30(6): 136-
8. 李寿初.论现代国家权力的合法性 [J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2010,40(3): 97-106

### 扩展功能

#### 本文信息

- ▶ Supporting info
- ▶ PDF(383KB)
- ▶ [HTML全文]
- ▶ 参考文献

#### 服务与反馈

- ▶ 把本文推荐给朋友
- ▶ 加入我的书架
- ▶ 加入引用管理器
- ▶ 引用本文
- ▶ Email Alert
- ▶ 文章反馈
- ▶ 浏览反馈信息

#### 本文关键词相关文章

- ▶ 法治
- ▶ 法律的道德性
- ▶ 哈富论战
- ▶ 自然法学
- ▶ 实证主义

#### 本文作者相关文章